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Trendbreuk(je): jongste
generatie is iets geloviger dan
de generatie boven hen
ACHTERGROND De tieners en twintigers van nu staan in Nederland iets

positiever tegenover kerk en geloof dan de voorgaande generatie, blijkt uit het
onderzoek ‘God in Nederland’. Dat is opvallend, maar kerken moeten zich niet rijk
rekenen.

Duizenden jongeren vieren het geloof tijdens de EO-Jongerendag in Ahoy. beeld:
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Iedere nieuwe generatie is minder kerkelijk dan de voorgaande. Het was tot nu toe een ijzeren wet

in het onderzoek God in Nederland, dat sinds de jaren zestig elke tien jaar wordt herhaald. Maar in

de jongste editie, waarvan de eerste resultaten zondag werden gepubliceerd, is er sprake van een

trendbreuk: 27 procent van generatie-Z (jongeren tot 28 jaar) ziet zichzelf als gelovig. Bij de vorige

generatie, de Millennials die geboren zijn tussen 1980 en 1996, is dat 22 procent.

‘Voor het eerst zien we een generatie die niet minder kerkelijk is dan de generatie daarvoor’, zegt

onderzoeker Joris Kregting van de Radboud Universiteit. Het jongste deel van generatie-Z ( geboren

tussen 2001 en 2007) vindt religie bovendien belangrijker voor de Nederlandse identiteit dan de drie

generaties voor hen. Deze groep jongeren staat ook bovengemiddeld positief tegenover de publieke

rol van religie en de kerken. Bijna driekwart (73 procent) van de ‘Gen-Z’ers’ vindt het bovendien geen

goede zaak als de kerken zouden verdwijnen. Dat is zelfs meer dan onder de oudste, vooroorlogse

generatie, van wie 68 procent het verdwijnen van de kerken zou betreuren.

Grote verschillen

De onderzoekers van God in Nederland signaleren, net als in de eerdere edities van het onderzoek,

grote verschillen tussen de generaties. De vooroorlogse generatie is het meest godsdienstig. Van

hen beschouwt 62 procent zich als gelovig en iets meer dan de helft (55 procent) gelooft in een God

of hogere macht. Dit geloof neemt met iedere jongere generatie af, waarbij generatie-Y - de

Millennials - met 22 procent de minst gelovige leeftijdsgroep is. 

Dat de jongste generatie meer openstaat voor kerk en religie dan de generatie voor hen, mag

inderdaad een trendbreuk genoemd worden, zegt Kregting. ‘Want de trend die wij verwachtten zet

zich niet voort. Dat is opvallend’

‘Een ruime meerderheid van de Nederlanders (59
procent) geeft aan de christelijke traditie van belang
te vinden.’

Maar reken je niet te snel rijk, waarschuwt hij. Er kan ook enigszins sprake zijn van een vertekening

in de onderzoeksresultaten. Het zou kunnen dat gelovige jongeren een vragenlijst over kerk en

geloof eerder invullen dan niet-gelovigen, waardoor er een te rooskleurig beeld ontstaat van hoe

gelovig jongeren zijn. ‘We moeten dus waken voor uitspraken dat religie revitaliseert. Daarvoor is de

knik niet sterk genoeg.’ 

De jongste generatie staat weliswaar net iets meer open voor kerk en religie dan generatie-Y, maar

is nog altijd slechts in een lage mate kerkelijk. ‘Zeker in vergelijking met de vooroorlogse generatie

is het verschil enorm. Je kunt nog niet spreken van een landelijke heropleving van geloof onder

jongeren.’
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Hij wijst erop dat de religieuze opleving onder de jongste generatie die in het onderzoek naar voren

komt wel aansluit bij internationale signalen. Zo signaleerde het Britse Bijbelgenootschap

afgelopen week nog een opvallende toename van kerkgang onder jonge mannen in Engeland en

Wales. 

Wat verder opvalt in het onderzoek God in Nederland

- Geloof en kerk leveren in Nederland weliswaar fors in, maar tegelijkertijd geeft een ruime

meerderheid van de Nederlanders (59 procent) aan de christelijke traditie van belang te vinden

voor het behoud van normen en waarden.

- Kerken leveren bovengemiddeld veel vrijwilligers. Van de totale Nederlandse bevolking is 17

procent actief als vrijwilliger, terwijl dat onder katholieken en leden van de Protestantse Kerk in

Nederland respectievelijk 22 en 25 procent is. Orthodoxe protestanten daarentegen zijn niet

vaker vrijwilliger dan de gemiddelde Nederlander. 

- Mensen die kerkelijk betrokken zijn, geven meer aan goede doelen. Van alle Nederlanders

doneert 24 procent aan niet-kerkelijke of niet-religieuze doelen. Van de katholieken, de PKN-

leden en de orthodoxe protestanten is dit respectievelijk 30, 33 en 39 procent.

- Slechts 7 procent van de Nederlanders geeft aan een dominee, priester of pastor te willen

raadplegen bij gewetensproblemen. Onder katholieken is dit 11 procent, bij PKN’ers 40 procent

en bij leden van de kleine orthodoxe protestantse kerken 52 procent.
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